

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HÉLYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

A nemzetgyűlés.

Budapest, szept. 21.
Rakovszky István elnök negyed 11-kor nyitotta meg a nemzetgyűlés ülését. Mikovényi Jenő a mentelmi bizottság jelentését terjesztette be. Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter a házhelyekről és kisbirtékek-ről szóló törvényjavaslatot terjesztette be. Korányi Frigyes pénzügyminiszter az 1920—21. költségvetési év első negyedévének költségvetését, valamint a szesz megadóztatásának módosításáról szóló javaslatot terjesztette be. Napirend szerint következett a numerus claususról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatása. Kovács Emil, Friedrich-párti elfogadja a javaslatot. Nem térhetjük tovább, — mondta — hogy egyes fakultásokon 5—6000 hallgató legyen.

Ennek bejelenti, hogy gróf Teleky Pál miniszterelnök holnap válaszol Frúhwirth Mátyásnak a tüzelőanyaggal való ellátásra vonatkozó interpellácójára. Erek Károly személyes kérdésben szólalt fel. Hevesen kikel Sándor Pál ellen, aki tegnapi beszédében azt mondta róla, hogy nem volt a fronton. Sándor Pál vádját zsidó hazugságnak nevezi. Sándor Pál fenntartja vádját; míg Erek meg nem cáfolja. Előkelő helyről tudta meg, hogy két évig volt Erek Versecen.

Erek: Ne játszanak a tüzzel! Különben el fogjuk tiporni a zsidóságot. Uzzetl Ferenc kérdezi Sándor Pál fenntartja-e vádját akkor is, ha ő kijelenti, hogy Erekkel együtt nyolc hónapig volt a fronton. Sándor Pál bocsánatot kér a nemzetgyűléstől és Erekétől, ha megsértette volna. Kijelenti, hogy sohasem bántotta a papságot.

Ezután 10 perc szünet következett. Szünet után az elnök a gyorsírói feljegyzésekből konstatálja, hogy Erek azt mondta: a zsidóságot elfogjuk tiporni és hogy Sándor Pál hazudik. — Felszólítja Erekét, hogy a Ház tekintélyét sértő eme kijelentéseit tegye jóvá.

Erek Károly kéri a Házat és Sándor Pált, hogy kijelentéseit, amelyekre a heves beszédben ragadta magát, tekintse meg nem történtnek.

Több felszólaló nem lévén, az elnök a numerus clausus általános vádját berekesztette.

Haller István kultuszminiszter reflektált a felszólalásokra. Megakarunk szabadulni attól a liberáliszmusól, amelynek célja az elnyomatás volt. Nem az ellen a liberáliszmus ellen harcolunk, amelyért a Trefortok és Kossuthok harcoltak, mert az keresztény liberáliszmus volt. Az ellen a liberáliszmus ellen harcolunk, amely lehetővé tette a Galilei kör megalakulását, de megakadályozta a Mária-kongregációkat. Szocializmust, kultúrát, békét és rendet akarunk. A zsidóságot magunk mellé vesszük, de a vezetést megtartjuk a magunk kezében.

Az előadó rövid záróbeszéd után általánosságban ellogadták a törvényjavaslatot és áttértek a részletes tárgyalásra.

Az ülés háromnegyed 3 órakor ért véget.

A csehek fogságba vették Härtel Lujzát

Ungvár, szept. 21. Az Ungvári Magyar Hírlap szerint Härtel Lujzát, Härtel ezredes leányát, aki, mint ismeretes, Borovics Szevetozar hadtestparancsnokot felfogozta, — a csehek most kémkedés gyanúja miatt tartóztatták.

Horthy Miklós kormányzó nyilatkozata

A régi Magyarország vissza fog állni

Budapest, szept. 21. Horthy Miklós kormányzó nyilatkozott az Associated Press munkatársának. A kelet-európai bizonytalan helyzetről szöjt, — majd kijelentette a következőket:

— Bizonyos vagyok abban, hogy a régi Magyarország vissza fog állni. Ezt az or-

szágot a természet alkotta és papírszerződésekkel nem lehet szétdarabolni. — A szövetségek folyton azt vizsgálják, hogy vajjon nem mozgósítunk-e. A helyzet, hogy fegyvereket adnának, hogy felkészülhessünk a bolsevizmus veszedelme ellen.

Gróf Teleky Pál nyilatkozata az amerikai Magyar Népszavában

Budapest, szept. 21. Teleky Pál gróf miniszterelnök az amerikai Magyar Népszavában nyilatkozik a magyar politikai helyzetről. Utal arra, hogy az ország spontán vágyait kívülről is erősíteni és támogatni kell. Ennek azonban nem látja a jelét. Határainkat teljesen védtelenné tették. Országunkat gyűlölettel bátyázzák körül. Magyarország bármilyen jó akaratot tanusit is, nincs abban a helyzetben, hogy a konszolidációt egymaga a mag erejéből biztosítsa. A nagy-

hatalmak most már megértőben viselkednek Magyarországgal szemben, de például a hivatalos Anglia a vele rokonszenvező Magyarország iránt kevesebb érdeklődést tanusit, mint amennyit érdemelne. Franciaország már felismerte, hogy igazságtalanság történt velünk. O szország a régi rokonszenvre támaszkodva szintén jó viszonyban van Magyarországgal. Magyarország nagy súlyt helyez arra, hogy Amerika is érdeklődést mutasson iránta.

Debrecen képviselőinek beszámolója Vasárnap lesz. Miniszterek Debrecenben

Dr. Bernolák Nándor, dr. Milotay István és dr. Pröhle Vilmos képviselők 26-án, vasárnap tartják nagy érdeklődéssel várt beszámolójukat. Lekísérik őket: Haller István közoktatásügyi miniszter, sokorópátkai Szabó István kiszgázda miniszter, Patacsi Dénes, Meskó Zoltán, Schandl Károly államtitkárok, Szmeccsányi György a nemzetgyűlés alelnöke, Taszler Béla, Csontos Imre, Haller József, Hadhazy Zsigmond, Homonnay Tivadár, Butha József, Hirt György képviselők és Jalsovszky Jenő, min. osztálytanácsos.

A vendégek vasárnap reggel 8 órakor érkeznek. Ünnepeies fogadtatásukra nagy előkészületeket tesz a debreceni „Egyesült Keresztény Nemzeti Kiszgázda és Földműves parti” vezetősége.

Részletes program: Délelőtt 10 órakor: nagy vasutas gyűlés a vasúti állomás ill.

oszt. várótermében. Beszédet mondanak: dr. Bernolák Nándor és Homonnay Tivadár képviselők.

Délelőtt 11 órakor: tisztviselőgyűlés a Bka nagytermében. Beszédet mondanak: Haller István, Szmeccsányi György és dr. Bernolák Nándor.

Déután 3 órakor: nagy beszámoló gyűlés a Bika nagytermében. Beszédet mondanak: Haller István és sokorópátkai Szabó István miniszterek, dr. Bernolák Nándor (bepolitika, ipar stb.), dr. Milotay István (a földmirtok reform.), dr. Pröhle Vilmos (kúpolitika).

Fel 6 órakor: munkásgyűlés a Margitúrdőben. Beszédet mondanak: dr. Bernolák Nándor és Szabó József nemzetgyűlési képviselők.

Polgártársak! Munkásteztvérek! E gyűlésekre jöjjetek minél nagyobb számban!

Fonják a hálót Magyarország körül.

Hogy akarják biztosítani a Magyarországra erőszakolt békeszerződést.

A párisi *Matin* tudósítója hosszas beszélgetést folytatott Take Jonescu-val, Románia külügyminiszterével, aki Románia, Görögország, Szerbia, Csehszlovákia és Lengyelország közti szövetség létrehozásán dolgozik.

— Az én tervem nagyon egyszerű és természetes — mondotta. Arra irányul, hogy azokból a mozaik-államokból, amelyek Közép Európát alkotják, egy blokkot alakítsunk. Csehszlovákia és Jugoszlávia már megkötötték a szerződést. Görögország és Románia szintén megértették egymást. Mikor a csehek és a szerbek meggyeztek, barátságosan felkérték Romániát is csatlakozásra. Azt mondtam, nincs semmi ellenvetésem a szövetségük ellen, amely a trianoni béke sértetlenségének biztosítására irányul és szerződés nélkül is számíthatnak Románia haladéktalan közbelépésére, hogyha a trianoni békeszerződést megsértették vagy felborítanák. Az általános szövetség azonban más dolog. Mi is kívánjuk, de nem négy állammal, hanem öttel, azaz Lengyelországot is bele akarjuk vonni. A négy állam szövetsége csak balkáni vagy dunai szövetség lenne, ellenben Lengyelországot is magában foglaló szövetség egy nagy európai szövetség lenne, amely a Baltitengertől a Középtengerig terjedne. Ha Magyarország e szövetség bármely tagját megtámadná, haladéktalanul segítségére sietnénk a megtámadottnak. Ha Bulgária is be akart lépni, de azt kellett válaszolnom, hogy elfelejtett egyet: Görögországot.

Bethlen nyilatkozatának hatása Bécsben.

Budapest, szept. 21. Gróf Bethlen István vasárnapi programbeszéde, amelyet Hódmezővásárhely I. kerületében tartott, nagy fellünnést keltett Bécsben. Kommunéket is adtak ki, amely ugy szól, hogy Bethlen felfogása, amely szerint a magyar királyság helyreállítása esetén a királynak előzetesen minden más trónról le kell mondania, egyezik az osztrák köztársasági államforma őszinte híveinek felfogásával. Ha a magyar nemzetgyűlés a magyar alkotmányban is leszegezi, helyreállhat a barátság Magyarország és Ausztria közt.

Debrecen a siketnémákért A siketnéma intézet megnyitása Gyűjtő nap

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium távirati úton felhívta az intézet igazgatóját, hogy az intézet kötelezébe telve 102 siketnéma kiskorút hívja be s az intézetet nyissa meg.

Az intézet működésének megkezdését eddig az késleltette, hogy az intézet forgatókéje elfogyott s a növendékek 100-as létszáma mellett a fenntartás többszáz ezer koronára emelkedett költségét a Siketnémák Gyámolító Egyesület — mint fenntartó testület — előremenni nem tudta.

E költségek részben való fedezésére a vallás és közoktatásügyi minisztérium 90.000 K ellátmányt folyósított s a gyámolító egyesület feladatává tette, hogy a még hiányzó összeget társadalmi úton — a közönség szívének, cselekvő támogatásának megnyerése által — juttassa az intézet birtokába.

Az egyesület igazgatótanácsa már foglalkozott is azzal a kérdéssel, hogy az intézet zavartalan működését mily módon biztosítsa.

A siketnémák számára gyűjtőnap tartását határozta el s ennek sikere, rendezése érdekében a két törvényhatóság főispánjának s a két legnagyobb keresztény egyház főpapjának támogatását kéri ki.

A vallás és közoktatásügyi minisztérium rendeletével elintézt nyert az az akció is, mely illetéktelen egyének hamis információja alapján indult meg s megakartá fosztani a szerencsétlen siketnéma gyermekeket, a természet árvaí, saját otthonuktól.

Lisztikönyvek visszanyújtása.

Kik szereztek be gabonát?

Közélemezési miniszter úr rendeletéből kifolyólag arra hívom fel a közönség figyelmét, hogy azoknak, akik búzával, rozsval vagy liszttel bármilyen módon el vannak látva, lisztikönyvet kiváltani szigorúan tilos. Felhívom azokat a lisztikönyvecské tulajdonosokat, akik buza, rozs, vagy liszt szükségletüket bármilyen módon beszerezték, hogy lisztikönyveiket a lakásuk szerint illetékes lisztirodánál folyó hó 25-én szombaton d lig nyújtsák be.

Azoknak a családoknak, amelyek csak részben vannak búzával, rozsval, vagy liszttel ellátva, a birtokukban levő lisztikönyvekből annyi darabot kell visszanyújtani, amennyi fejenként és havonként 1921. évi augusztus hó 15-ig 7-2 kiló lisztnek vagy 12 kiló búzáknak, vagy rozsoknak megfelel. Ugyanezen határidőig kell visszanyújtani, az elköltözött, elhalt, vagyis a családban meg nem lévő személyek részére kivett lisztikönyveket is.

E rendelkezés megszegése a 4787/1920. M. E. számú kormányrendeletben jelzett büntető rendelkezések alkalmazását vonja maga után.

Debrecen, 1920. szept. 21.

Közélemezési ügyosztály.

A pénzügyminiszter köszönete Kesserü dr. törvényszéki elnöknek Megmentette a hortobágyi gázkutató műveket.

Az oláh megszállás idején megtörtént, hogy a harácsoló ellenség minden állami tulajdonra rá akarta tenni a kezét. Mint tudva levő évek óta folynak a Hortobágyon nagy sikerek mellett a gázkutató kísérletek, amelyeket igen drágas most mérhetetlen összeget érő műszerekkel végeznek. Ezeket a nagyértékű holmikat is elakarták vinni az oláhok s már alig volt remény arra, hogy megmenthessék az államkincstárnak. Ekkor történt, hogy Kesserü Lajos dr. kuriai bíró, a debreceni törvényszék elnöke egy pompás ötlettel elhárította a veszélyt s lehetővé tette, hogy ezek az ország közgazdaságára és tudományos életére oly fontossággal bíró műszerek és gépek továbbra is a magyar állam birtokában maradhatnak.

Kesserü Lajos dr. nagy szolgálatáról tudomást szerzett a kormány is, amelynek nevében Korányi báró pénzügyminiszter Igyártó kir. ítélőtáblai elnök útján a következő köszönő iratot intézte a törvényszék elnökéhez:

A m. kir. pénzügyminiszter ur részéről a m. kir. igazságügyminiszter ur útján méltóságod részére kézbesítés végett hozzám küldött köszönő

iratot azzal juttatom el méltóságodhoz, hogy őszinte örömmel szolgál az, hogy méltóságod hazafias és példaadó szolgálata elismerését az értékelésre illetékes helyen kiérdemelte.

Debrecen, 1920. évi jul. 27.
Igyártó Sándor sk.
elnök.

24021. szám.

Méltóságos dr. Kesserü Lajos kuriai bíró úrnak, a debreceni törvényszék elnökének, Debrecen.

A nagyalföldi m. kir. állami bányászati kutató kirendeltség jelentése szerint méltóságod Debrecen város környékének a román csapatok által történt megszállás alatt egészen kiváló módon közreműködött abban, hogy ennek az ország közgazdaságára nézve oly rendkívül fontos üzemnek, a jelen viszonyok között ugyszólván pótolhatatlan berendezési és felszerelési tárgyai a magyar állam részére megmentessenek.

Fogadja méltóságod ezért a nehéz időkben teljesített és a hivatali közeleltségeket messze túlhaladó céltudatos és bátor tevékenységért és szolgálataért legőszintébb köszönetemet.

Budapest, 1920. évi jul. 6.
Báró Korányi sk.

Petroleumjegyek kiosztása

Tájékoztató a közönségnek

A város részére kiutalendő petroleummennyiségek az egyenletes elosztás érdekében logyasztási jegyek ellenében hozhatók csak forgalomba. Ennélfogva a város területén levő háztartások részére szükséges petroleum jegyek kiosztása az illetékes lisztirodákban a 1. évi szeptember hó 23-án kezdődik meg.

Minden háztartás egy darab petroleum jegyet kap és pedig az egy személyből álló háztartások „első sorozatu”, a több személyből álló háztartások „második sorozatu”, a gáz, vagy villanyal ellátott háztartások „harmadik sorozatu” jelzéssel ellátott petroleum jegyet kapnak.

Az olyan kisiparosok és kiskereskedők, akiknek műhelyében, illetve üzletében villany vagy gázvilágítás nincs, amennyiben az iparhatóság által iparuk folytatását igazolják, „negyedik sorozatu” jelzésű petroleumjegyet kapnak. Mezőgazdasági célra szükséges petroleum vásárlásához, a termelők az általuk tényleg művelt földirtok nagyságához mérten „ötödik sorozatu” jelzéssel ellátott petroleumjegyet kapnak és pedig az összes birtok után 50 kat. holdig 1 drb-ot.

51-től 100 kat. holdig 2 darabot
101-től 200 kat. holdig 3 darabot,
201-től 500 kat. holdig 4 darabot,
az 500 kat. holdnál nagyobb birtok után mezőgazdasági célra petroleumjegyet nem jár. Az ilyen birtok után szükséges petroleum mennyiségét a terület nagyságának igazolása alapján a Plac-u. 9. sz. alatti lisztosztály esetenként állapítja meg és a petroleum osztás megkezdése alkalmával utalja a jogosultaknak.

A petroleum jegyek ára darabonként egy egy korona. A testületek petroleumjegyeiket a Csapó-u. 15. sz. a. lisztirodában együttesen vehetik át. Tartoznak azonban előzetesen igazolt kimutatást adni arról, hogy a hozzájuk tartozó háztartások hány személyből állnak s azok közül villany, vagy gáz világítással mely háztartások vannak felszerelve.

Mindenki tarozik petroleumjegyet legkésőbb október hó 1-ig annál a kereskedőnél előjegyeztetni, akinek vásárolni óhajt. A kereskedők tartoznak a náluk vásárlásra bemutatott petroleum jegyeket a lisztirodától kapható nyomtatványokon sorozatonként külön, két példányban készített kimutatásba foglalni s ezen kimutatás első példányait megőrizni, másod példányait pedig legkésőbb október 24-ig a lisztirodához (Csapó-u. 15.) beküldeni, hogy az egyes kereskedők által vevők részére igényelt mennyiség megállapítható legyen.

Arról, hogy a petroleumjegyek egyes sorozatai mikor, mennyiségre és milyen áron lesznek a kereskedőknél bevételek a helyi lapok újján fogjuk a közönséget tájékoztatni.

Debrecen, 1920 szept. 21.

Közélemezési ügyosztály.

Meghiusított család. Aki a más birtokán akart kölcsönt.

A debreceni rendőrség tegnap érdekes család ügyében fejtette a nyomozást. Néhány nappal ezelőtt történt ugyanis, hogy a köcsönös segélyező egyesület megjelent egy parasztszóló kölsővel és előadta, hogy Bundi Mihály debreceni lakos kölsőnt szeretne felvenni a Belleg-ló 19. számú földjére és a Veres-útcá 20. sz. alatt lévő házára. A pénzügyminiszter azt jelelték az állítólagos Bundi Mihálynak, hogy jöjjon el másnap addigra a telekkönyvet kilogozni, a bank azonban gyauonak találta a kölsőnt kért számlát s megadta a kért összeget folyósítását. Adták Bundi Mihályt a kijgyzet telekkönyvet, amelyben eiment a Magyar. Általános Hitelbankba és az alföldi Takarékpénztárhoz. Mind a két intézetnél bejelentette kölcsön igényét. Az alföldi jaskaré-pénztár, bár gyauonak találta a fel személyét, teltelttel arra, hogy a köcsönös birtokosára fejjánitott két ingatlan telekmentes volt, megszavazott 40.000 koronát. Az igazgatóság kikötötte azt is, hogy amennyiben Bundi Mihály nem jelentkezik a köcsönös rendőrség által igazolandó. A határozásról értesítették a köcsönkérőt, aki megjelent a pénztárnál a 40.000 koronárr. Az Alföldi Takarékpénztárvánására megjelent a bankból Katona István deaktív és igazgatóra szállította fel az állítólagos Bundi Mihályt. Ekkor tört ki az a hír, hogy egy szegény pincstelen pártamos az illető, akinek Nagy János a neve.

Nagy Sándort leartóztatták, hallgatásakor előadta, hogy Sándor Lajos nyugalmazott rendőrbíró volt a csalásban társa. Sz. bujtotta fel a köcsönkérésre és az egész manővert ő eszelte ki. Sz. aközintén elfogtak, takadja ezt s kijelentette, hogy semmi köze sincs Nagy Sándorhoz, nem is ismeri. A rendőrség gyauonokot alapján mindkettőjüket letartóztatta és átadta a kir. ügyésznek.

Bundi Mihály a ház és a birtok tulajdonosa semmit se tudott az ellene készülő családi kísérletről. Nagyot nézett, mikor a rendőrség közölte vele, hogy miről van szó.

A lengyel-ukrán haderők előnyomulása.

Varsó, szept. 21. A lengyel sajtóiroda jelent, hogy az egyesített lengyel-ukrán haderők megkezdtek az előnyomulást, — Badianni hadsereget megvertek. A Luck és Zitomir-arovonalon a vörösek visszavonulóban vannak.

Százvagonszenet ajánlottak a városnak.

124 korona egy mázsa

Aberle Raymond, a közvilágítási vállalat igazgatója bejelentette hétfőn a városi tanácsülésen, hogy egy cég azt ajánlotta, hogy november hónap folyamán módjában volna szállítani száz vagon szenet. Tekintettel arra, hogy az országos szénbizottság ígéret dacára sem kapja a világítási vállalat rendszeren a szükséges szenet, nagyon jó volna lekötöni ezt a 100 vagon szenet. Csak hogy drága. A bányához legközelebbi állomáson átadva 124 korona.

Természetesen ahhoz, hogy Debreczen megkaphassa ezt a szenet, a szénkormánybizottság hozzájárulása szükséges. És ez beleszámít a közvilágítási vállalat részére megállapított szénkontingensbe. Az előnye csak az volna, hogy november folyamán leszállítaná a cég az egész 100 vagon szenet. Ezzel lehetne valamit javítani a helyzeten és csökkenteni azokat a reménytelen kifizetéseket, amelyek most fennállnak, minthogy nem jön rendszeresen szén.

A tanács Zöld József tb. tanácsnokot küldötte ki azzal a megbízással, hogy a száz vagon szénre vonatkozólag tárgyaljon a szénbizottsággal. Ha nem is a világítási vállalat részére, de legalább a lakások részére igyekezzen ki- és közölni ezt a 100 vagon szenet. A világítási vállalat nem nagyon kap rajta, mert ha ezt használná, az áramárát ismét ötven százalékkal kellene felemleni.

Ebből az ajánlatból pedig levonhatjuk végül a következtülést, hogy szén van. És azt is fel tudja ajánlani a cég, hogy egy hónap alatt leszállítja a száz vagon szenet. Mijért nem kap hát rendszeresen szenet a debreczeni villanytálap?

Összeü

a külügyi-bizottság

Budapest, szept. 21. A külügyi bizottság csütörtökön ül. Összeü. Teleky Pál gróf külügyminiszter hosszabb exposé fog adni, amelyben kiterjeszkedik mindenre, a szomszédos államokhoz való viszonyunkra és a külpolitikai lehetőségekre, amelyek Magyarország számára kínálkoznak.

Anarassy Gyula gróf is fel fog szólalni, aki a maga véleményét és információit mondja el.

A bizottságban holnap napirendre kerülő kérdéseket szóba hozták a kormányzópart hétfői ülésén és Teleky Pál gróf fontos nyilatkozatot is tett, amelyet többek között az utána tudomásul vettek. A nyilatkozatról eddig nem szivárgott ki semmi.

A rutének a csehek ellen

Newyork, szept. 21. Az Amerikában élő rutének tüntetésre készülnek a csehek ellen és memorandumot adnak át a Fehér Házban, amelyben a rutének által lakott országrész visszacsatolását kéri Magyarországhoz.

Szerencsétlenség a tűzoltó laktanyában

Egy tűzoltó lezuhant az őrtoronyból

Végzetes szerencsétlenség történt tegnap délután a Csapó utcai tűzoltó laktanyában. A tűzoltóság ugyanis egészségügyi osztagokkal gyakorlatot tartott a tűzoltásban, mentésben és kötézésben. A gyakorlat elméleti részén kívül az volt a feladat, hogy egy égő három emeletes házból kell a lakókat és gyermekeket kimenteni.

Az égő házat az őrtorony pótolta, amelyhez a tolólétrát felállították. Tűzoltók és katonák végérik itt a gyakorlatot. Több embert és gyermeket bocsátottak le a magasból. A tűzoltók közül Bőjti Lajos azt ambicionálta, hogy a mutassa be azt a tűzoltót, aki égési sebeket szenved s mégis megmenekül. Fel is ment az őrtorony legmagasabb csucsához, ahol az eljárás szerint három helyen kell magát a létrához erősítenie. Bőjti csak egy kapcsolót használt, abban a hiszemben, hogy ez is elegendő lesz arra, hogy meg-

tartsa. Ez azonban kevésnek bizonyult. Mikor gyorsan le akart ereszkedni, a kapcsoló kibomlott és ő mintegy három emelet magasságból a földre zuhant.

A szerencsétlen ember eszméletlenül terült el a földön. A vállperece, karjai és lábai eltörték. A mentők súlyos sebeit bekötözték és beszállították a kózkórházba, ahol élet és halál között lebeg.

Bőjti Lajos igen derék tagja volt a tűzoltó testületnek. Nem csak iránta, hanem családjára is nagy a részvét. Feleségén kívül hat gyermeke van, akik most, hogy a családifő ilyen katasztrófa érte a legnagyobb nyomornak néznek eleje. A város nemesszivű közönségének figyelmét hívjuk fel az önhibáján kívül bajba jutott tűzoltó családjára és kérjük, hogy segítse a Bőjti Lajos gyermekeit. Adományokat a tűzoltó laktanyába, Csapó utca 43. szám alá kell küldeni.

A cukor ára.

Százharminc korona.

A cukor-jegy ellenében vásárolt cukor kg.-ját 130 koronában állapított meg.

Ennél többet kereskedő nem követelhet.

A szabadforgalomban vásárolt cukrot jegyre kiosztani nem szabad.

Debrecen, 1920. szept. 21.

Közlelméleti Ügyosztály.

Ujdonságok.

Előzetes közgyűlési határozat. A város legutóbbi közgyűlése, amelyen a villamos áram felemelését tárgyalták, azt a határozatot hozta, hogy a helyivasutak is ugyanannyi díjat kell fizetnie az áramért, mint akármelyik más üzemnek. A közgyűlés azonban figyelmen kívül hagyta azt, hogy a város és a helyivasut között kölcsönös egyezség alapján létrejött szerződés áll fenn, amelyet egyoldalúan felbontani nem lehet. A városi tanács a hétfői ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel és úgy határozott, hogy a tanács tovább folytatja a helyivasutal a megkezdett tárgyalást, tekintet nélkül a közgyűlés határozatára.

A Róm. Kath. Egyházi Vegyeskar és a Szent László Dal-egylet f. hó 22-én (szerdán) d. u. 6 órakor, a szokott helyen összejövetelt tart. Tekintettel a vasárnap megtartandó Sajtó-hangversenyre — melyen mindkét egyesület közreműködik — tisztelettel kéri a tagok feltétlenül pontos megjelenését. Révfy, karnagy.

A katona-zenekar hangversenye a Bikában. A katona-zenekar hétfőn este az Arany Bika kávéházban hangversenyezett, Nöth Antal karmester vezetés alatt. A tágas kávéház színűlég meglel közönségével, amely nagy gyönyörködéssel hallgatta a precizen játszó zenekar válogatott zenedarabjait.

A városi tanács felhívása. A városi tanács a m. kir. felszámoló hivatal értesítése alapján felhívja azokat, akik a román megszállás ideje alatt vagyoniuk mentesítése, vagy nagyobb károsodás ekekerülése céljából egyes román közvegeknek fizettek, hogy ezen összegeket — amennyiben azokat az általános kár-bejelentés alkalmával még nem jelentették — a f. évi szept. 22-től bezárólag szept. 28-ig a városi előjáróság-nál jelentsek be. Bejelentendők pl. azon összegek, amelyeket egyes gyarak, ipartelep, gazdaságok leszerelésének megállítására, vagy a már elreklvált javak visszavásárlására fizettek. Ezek a bejelentések más célra, mint az enteinte bizottságnak bejelentés céljaira nem fogják felhasználni. A bejelentéseket mindenki tege meg, mert a román megszállás karszámlájának pontos megállapítása az országra nézve a jövőteli számlán leendő érvényesítés szempontjából elsőrendű fontossággal bír. Debrecen, 1920 szept. 18-án. Városi tanács.

Weissmann Jakab okl. mérnöki jogosított földmérő magánmérnök adója Piac-utca 64. szám alatt.

Vízvezeték szakszerűen készítés és javítás, Máthéi János szerelő mester, Darabos-u. 54. Fűrdőberendezés raktáron.

A Nyukoss biztosítási akciója. A Hadi rokkantak Szövetségének bevonásával a Turul Biztosító Rt.-gal szerződésbe lépett, hogy a nyugdíjasok, rokkantak és özvegyek nyomorúságos helyzetén azok jövedelméhez juttatása által segítsen, a magyar társadalomhoz fordul, hogy ezen biztosítási vállalkozását támogatásban részesítse. Ez a vállalkozás és a közönséget semmiképpen sem terheli, mert míg a biztosítási tételek olcsóbbak, mégis fentnevezetteket számottevő jövedelmhez juttatja. A debreceni Nyukoss biztosítási osztály vezetésével Baló Rezső nyugalmazott csendőrezredes ur bizott meg, ki felkéri azon nyugdíjas és rokkant tagokat, kik a biztosításban működni akarnak, e hó 23-án délután 3—5 óra között kiképzés végett Piac-utca 10. sz. I. em alatt megjelenni sziveskedjenek.

Megvakult a csutkától. Biró József 51 éves debreceni fuvaros tegnap a város határában kukoricacsutkát szállított. A szekeze utközben felborult s ő oly szerencsétlenül bukott le, hogy egy kiálló csutka a szemébe fúródott. Biró szeme kifolyt. A kórházban megoperálták.

Elverték a bíban. A kózkórházba beszállították súlyos fejsebével Urváki István püspök láányi gazdát, aki egy mulatságon több társával összevezett. Mikor hazafelé ment, haragosai bevették a fejét. Eszméletlen állapotban fekszik.

Halálhír. Legmélyebb fájdalommal megtört szívvel tudtjuk felejtethetetlen édes anyám, nagymamánk, anyósom, testvérünk **ö. v. Szilassy Mihály** szül. Szél, Zsuzsanna áldásos életének 80-ik, özvegysegének 12-ik évében folyó szept. hó 20-án este 11 órakor hosszas, de különösen 4 hetit súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves helyetünk földi részét folyó szept. hó 22-én szerdán délután 4 órakor fogjuk Homok-utca 70-ik számú házunktól az Arpádtéri templomban tartandó gyász ima után a Csapó-utcai sarkterben végső nyugalomra helyezni. Végtszességtétl lére rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. — Legyen sri álma csendes és emléke áldott! Egyetlen fia J zsef nevével Szűcs H rminával és gyermekeik, Menyeö. v. Szilassy M hályne Szűcs Mária gyermekével, T stvérel György, István nevével Kiss Orban Erzsébettel, József nevével Biró Teréziával és leányukkal, Nászasszonya ö. v. Szűcs Lajosné Bálint Eszter családjával, Sógornője ö. v. Szilassy Józsefné családjával, U okabocce Szilassy József nevével, Lókodi István családjával. A közeli és távoli rokonok nevében is! A temetést Dankó tem. váll Kossuth-utca 6. sz. a. rendezi.

Ecrivain francais fait des cours de langue francaise separément pour enfants et pour adultes, donne des lecons de style et de conversation a domicile. Methode speciale. On peut apprendre a parler couramment en six mois. Sinscrire du 20 au 30 sept. a midi chez M. Ali Blanc Béotny 19, Piac utca 19, I-er étage.

Tuskófa, száraz, ölenkint, házhoz szállítva, megrendelhető a „Hangya” tűzfiatelepen, Margit úrdó mellett.

Petroleum helyett víz. A rendőrséghez számos panasz érkezett, hogy Debreczenben egyes üzletekben üvegszámra árulják a petrolumot. A vevők csak oithon veszik észre, hogy a köolaj helyett cikortás vizet vásároltak. A készleteket a városba egy budapesti család társaság szállította, de a megadott cím hamis. A nyomozást folytatják a család ellen.

Chovan, Bartók, Bayer—Bichl, Burgmüller, Bach—Szendy, Cserny—Szendy stb. zongora-iskolák kaphatók ANTALFY ná, Szentanna és Varga utca sarok.

A legrosszabb nyakkendőit ujjalalkítják. Kolosné nyakkendő terméhek. Piac-utca 22.

Egy télen át sok pénzt takaríthat meg, ha a „LUCIFER” takarékbenzingyertyával világít. Kizárólag a „Hangya” üzletében kapható. (Rózsa-utca 2)

Táviratok.

A törvényhatóságok ujjáalakítása.

Budapest, szept. 21. A belügyminiszteriumban tartott értekezlet tegnap letárgyalta a törvényhatósági bizottságok ujjáalakításáról szóló törvényjavaslatot. A miniszterium egy-két lényegtelenebb változtatást végez még rajta és a belügyminiszter szordán a nemzetgyűlés elé terjeszti a javaslatot.

Clemenceauxnak nem kell az elnökség.

Páris, szept. 21. Clemenceau volt francia miniszterelnököt megkérdezte egy újságíró, elvállalná-e a köztársasági elnökséget? Clemenceau így felelt:

— A legutóbbi elnökválasztásnál tulságosan öregnek találtak, most pedig én érzem magamat olyan ifiatlannak, hogy megyek Indiába tigrisre vadászni, mert az nem oly veszélyes, mint francia politikával foglalkozni.

A vörösek harca az ukránok ellen.

Prága, szept. 21. A litván távirati ügynökség jelenti: A bolsevikieknek az ukránok elleni harca nagyon heves. Nyolcvan ukrán tisztviselőt agyonlővettek a vörösek.

A kis entente.

Budapest, szept. 21. Az Economist Európán úja: A kis entente Magyarországgal és a szomszéd államokkal való viszony felvétele érdekében megtette az első lépéseket, Nemsokára elküvetkezik az a nap, amikor szoros egyesülés lehetővé fogja tenni ezeknek a nemzeteknek, hogy bizalommal támaszkodhassanak egymásra.

Adó a liszt után.

Prága, szept. 21. A cseh minisztertanács elhatározta, hogy mindazoknak, akiknek jövedelme a 10.000 koronát meghaladja, a jövedelmük esedékes liszt minden kilója után három korona állami pótlékot kell fizetniük.

Színház.

Ma szordán este a „Millió” című kitűnő francia bohózat kerül színpadra a Csokonai színházban. Erre az előadásra minden tisztviselő, aki igazolványát a pénztárnál felmutatja, féláru jegyet kap.

A CIGÁNY GRÖFNÉ. A színházi iroda jelenti: A cigány grófné gyönyörű melódiával, rengeteg drüs ötlettel van tele a Csokonai-színház. Páratlan ambícióval készül erre a sláger-operettre az egész énekes személyzet, hiszen mindenki nagy-szerű szerepet vállal benne. Egyetlen olyan operette nincs, amelyben annyi rendkívüli érdekes táncszám lenne, mint a Cigány grófné-ban s megtoldják ezt egy szenzációs balett-számmal, amilyent még nem látott a debreceni közönség. Tekintettel arra, hogy a darab maga is szerföldött tartalmas s az egyes ének és táncszámok ismételtetésére eléve lehet számítani annyira frapáns, mindenkit magával ragadó hatásnak. A Cigány grófné előadása este 7 órakor kezdődik. A csütörtöki bemutatóra jegyeket már előre lehet váltani, azok iránt nagy az érdeklődés.

Mustot veszek

minden tételben azonnali szállításra, hordót rendelkezésre bocsájtok. — Ajánlatokat kérek

Kackstok Mihály címére
Debrecen, Frohner szálloda.

Knotty Kovácsné

Kossuth-utca 45.
szabászatil és varró iskolájában
a beiratkozás délelött
9—12-ig, délután 3-tól
6-ig eszközöltnek.

18121—18231—1920.

Arverési hirdetemény.

Debrecen sz. kir. város t nácsa közhírré teszi, hogy a 140—1917 és 335—1920 bky. sz. közzü ési th-t rozatok alapján a város tulajdonát kénead ujosztásu u. n. Aszalós-féle 34 hold 1186 négyszögöl területű újföld eladására f. évi szeptember hó 28-ik (kedd) napjának d. e. 9 órájkor a városháza tanácstermében (34 szám) nyilvános szóbeli árverést fog tartani. A földbirtok kiküáltási ára 130.000 kor. Banaipénz ennek 10 száz léka. Árverési feltételek a városi számvevő-sés, nél (em. 10. sz.) megtekinthetők. Debrecen, 1920. szept. 20.

VÁROSI TANÁCS.

Autogén hegesztés, VÉRTESY testvérek
autómotorok és mindenféle gazdasági gépek javítása. Debrecen, Hatvan-u. 53.
Golyós csapágyak. Gazdasági gépkatrészek nagy raktára.

Elsőrangú tölgyfából
1918-ban készült új hordók

jóval a maximális áron alul darabonként is kaphatók a
Debreczeni „Hangya” ker. fogsztási és értékesítő szövetkezetnél
DEBRECEN, KIRÁLY-UTCA 2. SZÁM.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz aró, tizenöt korona.

Levelezés

Jobb
iparos, kinek saját háza van, ösmeretség hiányában ezuton óhajt megösmernkedni hoz álló özvegyvel, levelet hozomány megjelölésével e lap kiadóhivatalában kér „45” jellegére, e lapban jelez. 986

Ajánlat.

Mindenféle
kalapokat javítani elvállalok Beliczay kalapos, Piac 38., udvarban hául. 897

Bármilyen
kárptos munkát legjutányosabban vállalok, kívánatra vidékre is kimegyek, Erdős Sándor, Arany János 28. 570

Oszták
papírpénzt beváltanék, ugyanott szép burgonya eladó, Bethlen-u. 35. 933

A volt
Polgári étkezde pince helyiségből egyrésze kiadó, értékesni lehet Bódogu cukrászüzletében, Piac-utca 15. 923

Nagyoseren
46 hold s tanya bérbe kiadó Gerebly György, Deák Ferenc 13. 923

Tisztá
multu 33 éves intelligens meneküt özvegy gazdaszanyok vagy hasonló állásba emenne, esetleg férjhez menne áltosb nyugdíjas urhoz ajánlatot a kiadóba „Sorsúldozó” címen. 911

Menekült
egyetemi hallgató gimnazista vagy polgári iskolai tanuló tanítását elvállalja, cím a kiadóhivatalban. 920

Házi
varró nő ajánlkozik, Kossuth-utca 42. Házilegység 16. 925

Női
és férfi hársnya talpalást és stopolást vállal, pártfogást kér Ceszner Jolán, Piac-u. 38., iparbank palota 7., földszint 926

Mosást
házamhoz elvállalok, üzlet helyiségeket surolni, takarítani elmegyek, Péterfia 54. Piaci lakás. 913

Előserélném
szép egy szoba, fákamarából álló lakásoma szoba, konyháért esetleg udvari szobáért, Honvéd-utca 47. 921

Előserélném
három szobás elő és fürdőszobával bíró lakásomat, két szobás, vagy egy szoba elő és fürdőszobás lakással. — Ajánlatot „Jó csere” címen a kiadóhivatalba kérek. 2-K.

Előserélném
egy szoba, konyha lakásomat ugyanilyenért, — Boosky-tér 7. 945

Kereslet.

Aranyat-üzüstöt
brilliansat, zálogcódulat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet.

Koosis
azonnalra felvétetik. Péterfia-utca 25. Józan. 942

Kifutó fu
felvétetik Antalffy könyvkereskedésben, Szt-Anna és Varga-u. sarok. 940

Ügyes
karikatúra-rajzoló jelentkeznek a kiadóhivatalban d. u. -tól 4-ig. 936

Géplakatos
segédet felveszek. Kiss, Erzsébet-utca 20. 943

Bejárónó
nem egész napra, kosszttal, jó fizetésre felvétetik. — Pataky, Kigyó-utca 25 sz. utvaril lakás. 932

Egy
jó munkás fodrász segéd beléphet azonnal. C. gléd-utca 2 sz. Marossynál. 924

Tengeri
górét haszonbérbe keresek Bözörményi-ut 32. 928

Majorost
három munkaképes gyermekkel keresek. Jelentkezés vasárnap Hatvan-u. 17 sz. emeleten. 927

Ferfi
szabó segédet, jó munkást kis munkára azonnali belépésre keresek. Molnár István férjiszabó, Piac-u. 37 sz. 937

Erdélyből
menekült, a német nyelvet teljesen bíró intelligens állami tanítónó oly uril családot keres, kinek 1—2 gyermekét német beszédre és elemi iskolai tantárgyakra tanítaná, teljes ellátás és meggyezés szerinti fizetés ellenében. Ajánlatokat pontos címmel a D breccni Újság kiadóhivatalába „Német nyelv” jellegre kérek. 3

Keresek
5-től 15 holdig szántó földet megvételre. Cím a kiadóba. 863

Kovács
segéd és tanuló felvétetik fizetéssel. Hadházi-ut 11. Magyar. 861

Géplakatos
tanulók felvétetnek. Nyil-utca 16 sz. 950

Zsákfoltosó
asszonyok felvétetnek, Roth, Simonffy u. 50. sz. 842

Egy
hetes felvétetik azonnal. Deszkát vagy gerendát ócskát is veszek. Piac-u. 60 sz. az üzletben. 912

Egy
szabász, ki minta vágásban gyakorlott, magas fizetéssel felvétetik. Torockai cipész, Hadházi-utca 5 879

Csizmadiá
segédet keres Erdélyi A. Árpád-té, Dobó-utca 32. 870

Eladás.

Télikabát
új, leányrak való és egy Ferenc József kabát eladó. Értékesni lehet 4—8-ig. Baross-u. 15. kapu alatt jobbra. 914

Eladó
egy új magasszárú női ölpő. Jókay-utca 19. sz. 915

Egy
boglya szőna, 10 mázsa tőz eladó. Saávy Gyula 4. 923

Nagyobb
mennyező, u horganyzott pl h van eladó. Garéhi, telep. Komáromi ut 5. 870

Fiu
és leányru'a, fehérnemű kifogástalan állapotban eladó. Megtekinthető d. u. 3—5 Ko suth-u. 23. 952

Egy
új hálószoobabutor eladó. Eötvös-utca 103. 949

Eladó
Vendég-utca 70. számú ház. Értékesítheti Csabó-ker. Zrínyi 19. 951

Eladó
egy divány, asztal, két szárnyas bolt ajtó. Mester 5. 941

Eladó
Nagy János szép borbély üzlete Karasz, Kávin-utca. 946

Motoreke
négyvsu, jutányosan eladó. Kiss, Erzsébet-utca 20. 944

Tej
szepes eladó. Megtekinthető Földesi József-nél Derecskén. 934

Eladó
albontára épület, Darabos 47. 930

Egy
Singer varrógép eladó. Vargakert, K. Tóth-u. 5. szám. 929

Olosón
eladó egyszerű divány, tükör, képek, óra, perleumlámpa. Péterfia 25 emeleten. 938

Egy
jókarban lévő ebédlőszoba b rendezés eladó. Darabos-utca 23. 803

Eladó
egy hálószoobaberendezés, csaknem egészen új, de tealeltasztal nélküli, jutányos áron. Varga-utca 12. szám. 2

Szőehenyikert
végén egy 700 K gyümölcsös, új épülettel azo nali beköltözésre eladó. Szivességből Timár utca 48. 835

Eladó
teljesen új fehérhelyem, menyasszonyi ruha többféle butorok, ágyneműk varrógép, próbababa. — Cím a kiadóban. 926

Egy
5 méter hosszú, 4 méter széles vízmentes, ponyva eladó. Cím a kiadóban. 924

Márton Kálmán
utca 48. számú ház 18000 koronáért eladó. 891

Egy
vímmedence, hozzáváló vezeték (csövel) fényomó villanymotorral eladó. — Megtekinthető Cserepes-utca 5. 918

Eladó
sőtőbarna, új selyem ruha. Eötvös 96. másod-k ajtó. 919

Eladó
egy üveg ajtótok nélküli. Katz-telep 37. 916

Eladó
Csapó-utca 37. ház Tóóskert, Acél-utca 16 gyümölcsös és lucernás. Értékesni Csapó-u. 44. 910